
            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    1    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    2    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

(गणित) 
  

1. संख्या प्रिाली                                                                             

2. घात, घाताकं एवं करिी                                          

3. संख्या शंखला                                                                 

4. द्विघात समीकरि                                                                              

5. क्रमचय एव ंसंचय             

6. प्राणयकता                          

7. सरलीकरि                     

8. अनुपात-समानुपात                                                            

9. प्रततशतता                                                                                  

10. लाभ और हाणन                                                                            

11. णमश्रि                              

12. चाल, समय और दूरी                                                                 

13. साधारि ब्याज                        

14. चक्रवृद्धि ब्याज                                                                            

15. समय, काम और मजदूरी                                                              

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    3    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

16. क्षेत्रणमतत-द्विववमीय (2D)                                                              

17. क्षेत्रणमतत-वत्रववमीय (3D)                  

18. लगभग मान                

19. साझा                                                                                      

20. डाटा इन्टरतप्रटेशन (D.I.)      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    4    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

 

 

नोट - तप्रय छात्रों,  Infusion Notes (इन्फ्यूजन नोट्स)  के  SBI BANK PO 
(प्रारंणभक परीक्षा) के sample notes आपको पीडीऍफ़ format में  “फ़्री”  में द्विए 
जा रहे हैं और complete Notes आपको Infusion Notes की website या 
(Amazon/Flipkart) से खरीिने होंगे जो द्वक आपको hardcopy याणन बुक फॉमेट में 
ही णमलेंगें, या नोट्स खरीिने के ललए हमारे नंबरों पर सीधे कॉल करें (8233195718, 
9694804063, 8504091672) | द्वकसी भी व्यद्धि को sample पीडीऍफ़ के ललए 
भुगतान नहीं करना ह ै| अगर कोई ऐसा कर रहा है तो उसकी लशकायत हमारे Phone 
नंबर 8233195718, 0141-4045784 पर करें,  उसके खखलाफ क़ानूनी काययवाई की 
जाएगी | 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    5    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

अध्याय – 2  
घात, घातांक एवं करिी 

 

ax          घात  

     आधार  

ax  = b ⇒  a = b1/x  या  a =  √𝑏 
𝑥  

b1/x  =  √𝑏 
𝑥   व  bx  = √𝑏 

1
𝑥

 

  व  by/x =  √𝑏 

𝑥 
𝑦 

 

 

 

घातांक (Indices)  

यदि n एक घन पूर्ाांक तथा a कोई वास्तववक संख्या हो तो 

𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  … … … .×  𝐚 (𝐧 बार) 

𝐚𝐧 को 𝐚 का n वा घात कहा जाता हैं वास्तववक संख्या a को आधार तथा n को a के 
n वें घात का घातांक कहा जाता हैं। 

घातांक के ननयम 

• 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧    
• 

𝐚𝐦

𝐚𝐧  =  𝐚𝐦−𝐧    
• (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
• (𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  
• (

𝐚

𝐛
)

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧  

• 𝐚° =  𝐚𝐦−𝐦   =
𝐚𝐦

𝐚𝐦  =  𝟏 (जजस संख्या की घाट शून्य हो उसका मान 1 होता हैं) 
• 

𝟏

𝒂−𝒏 =  𝐚𝐧 जैस:े 𝟏

𝟓−𝟐  =  𝟓² (घातांक वाली संख्या को ऊपर या नीचे बिलने पर 
उसकी घात के जचन्ह (-,+) बिल जाते हैं|) 
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• [
𝐚

𝐛
]

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧  
• 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  +  𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 
जैस:े- 

      21  ×  22  ×  23 
        21 + 2 + 3   =   26  

• (
𝑎

𝑏
)−𝑛 =  (

𝑏

𝑎
)𝑛  

• 𝒂n + an+m ⇒ an(a0 + am) 
जैस े– 614 + 614+2 ⇒ 614(60 + 62 ) 
⇒ 614(1 + 36 ) = 37 × 614 

• 𝐚n = am हो तो n = m होगा, क्योंवक आधार समान है | इसजलए घात भी समान 
होंगी | 

• 𝐚n = bn हो तो a = b होगा, क्योंवक घातांक समान है | अतः आधार भी समान होगा| 
• जब आधार व घातें समान नहीं हो -  

an = bm हो तो a = bm/n  या b = an/m  
जैसे -  912 = x4 ⇒ x = 912/4 ⇒ x = 93  

 

करिी (Surds) 

जजस संख्या का मूल पूर्णतः ज्ञात नहीं वकया जा सके, ऐसी संख्या के मूल को करर्ी 
(Surds) अथवा अमूलक संख्या (Irrational Quantity) कहते हैं। 

जैसेरू. √2, √3, ∛4 आदि करर्ी (Surds) अथवा अमूलक संख्या है। 

करिी के प्रकार (Types of Surds) 

1. शुध्ि करर्ी (Pure Surds):- ऐसी करर्ी जजसका पररमेय गुर्नखण्ड 1 हो शुध्ि करर्ी 
कहलाती है। 
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2. नमश्र करर्ी (Mixed Surds):- ऐसी करर्ी जजसका एक गुर्नखण्ड 1 के अततररक्त 
कोई अन्य पररमेय संख्या हो, नमश्र करर्ी कहलाती है। 

3. समरूप अथवा सजातीय करर्ी (Similar or Like Surds):- जजन करणर्यों के 
अपररमेय गरु्नखण्ड समान होते हैं, समरूप या सजातीय करणर्यााँ कहलाती हैं। 

4. संयुग्मी करर्ी (Conjugate Surds):- दिपि वाली ऐसी िो करणर्यााँ जजनके िोनों पि 
समान हो परन्तु िोनों करणर्यों में िोनों पिों के बीच केवल ‘+’ और ‘-‘ जचन्ह का 
अन्तर हो, संयुग्मी करर्ी कहलाती है। 

जैस:े- (2 + √3) की संयुग्मी करर्ी (2 - √3) होगी। 

करणियों का जोड़, घटाव, गुिनफल तथा भाजन 

करणर्यों का जोड़, घटाव, गरु्न और भाजन केवल समान घात समरूपद्ध वाली करणर्यों 
वकया जाता है यदि करणर्यााँ समान घात में न हो, तो सबसे पहले उन्हें समान घात में 
बनाया जाता है दिर उनका जोड़, घटाव, गरु्न तथा भाजन वकया जाता है | 

उिाहरि: 

1. समान करणर्यों का जोड़ 
=  √𝟑 +  𝟐√𝟑 +  𝟒√𝟑  
=  √𝟑 (𝟏 +  𝟐 +  𝟒)  
=  𝟕√𝟑  

2. समान करणर्यों का घटाव 

= 8√3 - 4√3  

= √3(8 – 4)  

= 4√3  

3. समान करणर्यों का गुर्न 

= 4√3 × 2√3  

= 4 × 2 × (√3)²  
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= 8 × 3  

= 24  

4. समान करणर्यों का भाजन 

= 8√3 ÷ 4√3  

= √3 (8 ÷ 4)  

= √3 × 2  

= 2√3  

 

Examples:- 

EX :-  √64  
3  
2  

 

    =  (64)2/3   = 16 

# (ax ± ay )  =  ax(1 ± ay –x) = ay (ax- y ± 1) 

EX :- 2x+3 + 2 x-3  ⇒ 
2 𝑥 (2 3 +

1 

2 3 )

2𝑥 (2 4 +
1 

2 4 )
  = 8 +

1 

8 

(16 +
1 

16 
)
 

= 65 

8 
 x  16  

257 
   =  130  

257 
  ans  

#   ax . ay . az  -----  =  ax+y+z+--- 

ax . bx . cx .-------    =  (a.b.c.---)x  

ax ÷ ay   = 𝑎 𝑥  

𝑎 𝑦  
   = ax- y   =  1  

𝑎 𝑦−𝑥   
 

ax ÷ bx    = (
𝑎  

𝑏  
)x    (ax)y = ax-y  = ayx  

Note :- 𝑎 𝑥 𝑦  में यदि bracket नही लगा हुआ है तो पहले solve होगा ! 

EX :-  223   = 28   =  256  
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       but (23)2   = 26  = 64  होगा ! 

232    = 29   =  512  

#  √𝑎   𝑥 √𝑎 
𝑦 𝑥   = a1/x . a1/y = √𝑎 

𝑥𝑦 
𝑥+𝑦  

#  √𝑎   ÷ √𝑎 
𝑦 𝑥  =  a1/x x a-1/y = a1/x -1/y  = ay-x/xy    =  √𝑎 

𝑥𝑦 
𝑥−𝑦  

# √𝑎 
𝑥 . √𝑏 

𝑥 . √𝑐 
𝑥 . ---- =  √𝑎 𝑥 𝑏 𝑥 𝑐 − − − −

 

𝑥         

#  √𝑎 
𝑥  ÷ √𝑏  

𝑥  =  √𝑎 
𝑥 

√𝑏 
𝑥    = √

𝑎 

𝑏 
 

𝑥  

#  √𝑎 𝑥  
𝑥   =  𝑎 

𝑥

𝑦  =  √𝑎 
𝑦 
𝑥   

#  ( √𝑎  
𝑏  )x   =  𝑎 

𝑥

𝑦  = √𝑎 
𝑦 
𝑥   

#  √𝑎 𝑥  
𝑥   ( √𝑎 

𝑥 )x   =  𝑎 
𝑥

𝑥   = a1  = a  

# जब n → प्राकृत संख्या , 2n → सम संख्या  व  2n ± 1 → ववषम संख्या हो तो  

(a2n – b2n)  के factors (a-b) (a+b) 

(a2n +1 – b2n +1)  →   (a+b) से ……………………………… 
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Rational & Irrational  Numbers / पररमेय  व अपररमेय संख्याए  
𝑝 

𝑞 
 एक पररमेय संख्या होगी जहा q ≠ 0  

√2   = 1.4142   , √3    = 1.732   

Π → अपररमेय संख्या है जबवक 22  

7 
 पररमेय ! 

#  1 

√𝑎 
 = 1 

√𝑎 
 x √𝑎 

√𝑎 
  =  √𝑎  

𝑎 
 

 (
1 

√𝑎+√𝑏 
 = √𝑎 −√𝑏

(√𝑎 +√𝑏)(√𝑎 −√𝑏)
   =   √𝑎 −√𝑏

𝑎−𝑏
 

#  ( 1 

(√𝑎 −√𝑏)
)  = √𝑎 +√𝑏

(√𝑎 −√𝑏)(√𝑎 +√𝑏)
 = √𝑎 +√𝑏

𝑎−𝑏
 

#  √𝑎 +√𝑏

(√𝑎 −√𝑏)
 = (√𝑎 +√𝑏)(√𝑎 +√𝑏

(√𝑎 −√𝑏)(√𝑎 +√𝑏)
 = (√𝑎−√𝑏)

2

𝑎−𝑏
  =  𝑎+𝑏+2√𝑎𝑏

𝑎−𝑏
 

# √𝑎 −√𝑏

(√𝑎 +√𝑏)
 = (√𝑎 −√𝑏)(√𝑎−√𝑏

(√𝑎 +√𝑏)(√𝑎 −√𝑏)
 = (√𝑎−√𝑏)

2

(√𝑎 +√𝑏)(√𝑎 −√𝑏)
   = 𝑎+𝑏−2√𝑎 𝑏

𝑎−𝑏
 

# ( √𝑎 +√𝑏

(√𝑎 −√𝑏)
) + √𝑎 −√𝑏

(√𝑎 +√𝑏)
  = (√𝑎 +√𝑏)2+((√𝑎 −√𝑏)2

𝑎−𝑏
  = 2(𝑎+𝑏)

𝑎−𝑏
  

# √𝑎 +√𝑏

(√𝑎 −√𝑏)
 - √𝑎 −√𝑏

(√𝑎 +√𝑏)
  - (√𝑎 +√𝑏)2−((√𝑎 −√𝑏)2

𝑎−𝑏
 

= 4√𝑎𝑏

𝑎−𝑏
 

∵ (a+b) (a2+b2 – ab)  = a3 + b3 then 

# ( √𝑎
3 + √𝑏

3 )[( √𝑎
3 2

) + (√𝑏
3 2

) - √𝑎𝑏
3 ] = a+b  or  

( √𝑎
3 + √𝑏

3 ) ( √𝑎
3 2 + √𝑏

3 2 - √𝑎𝑏
3 )  = (a+b) 

#  1 

( √𝑎
3 

+ √𝑏
3 

− √𝑎𝑏
3   =  1 

( √𝑎
3 

+ √𝑏
3 

− √𝑎𝑏
3  x √𝑎

3 
+ √𝑏

3 
 

( √𝑎
3 

+ √𝑏
3  
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= √𝑎
3 

+ √𝑏
3 

 

𝑎+𝑏
 

∵  (a2 + b2 +ab) (a-b) = a3 – b3   then ………………….. 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    
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अभ्यास प्रश्न 

 

𝐐. 𝟏 (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷  (𝟖 × 𝟏𝟎−𝟐 )  = ?  

हल:. प्रश्नानुसार  

⇒ (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷  (𝟖 × 𝟏𝟎−𝟐 )  = ?  

⇒  (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)/(𝟖 × 𝟏𝟎−𝟐 )    

⇒ 𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟑+𝟐  

⇒ 𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟓  

⇒ 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟒  
 

𝐐. 𝟐   𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³ का मान ननकाजलए 

हल:- प्रश्नानुसार   

⇒ 𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³  

⇒ (𝟔𝟐𝟓)
𝟑

𝟒   

⇒ 𝟓𝟒×
𝟑

𝟒  

⇒ 𝟓𝟑  

⇒ 𝟏𝟐𝟓  
 

 𝐐. 𝟑  (√𝟖)
𝟏/𝟑  

हल:- प्रश्नानुसार , 

⇒ (√𝟖)
𝟏/𝟑  

⇒ (𝟖
𝟏

𝟐)
𝟏/𝟑

  

⇒ 𝟖 (
𝟏

𝟐
×

𝟏

𝟑
)  𝟖(

𝟏×

𝟐×

𝟏

𝟑
) 
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⇒ 𝟖𝟏/𝟔  

⇒ (𝟐𝟑)𝟏/𝟔  

⇒ 𝟐𝟑×
𝟏

𝟔    ⇒ 𝟐𝟏/𝟐 ⇒ √𝟐  
 

𝐐. 𝟒   (𝟑𝟐)−𝟏/𝟓 बराबर हैं? 

हल:- (32)-1/5  

⇒ (
𝟏

𝟑𝟐
)

𝟏/𝟓

   

⇒ [(
𝟏

𝟐
)

𝟓

]
𝟏/𝟓

    

⇒ (
𝟏

𝟐
)

𝟓×
𝟏

𝟓  

⇒  
𝟏

𝟐
  

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

𝟐
   

𝐐. 𝟓 (−
𝟏

𝟏𝟐𝟓
)

−𝟐/𝟑

 का मान होगा?  ……………………. 
 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
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दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8504091672,  8233195718,    

 
 
 
 
 
 
 

Q.28   यदि 22x-y = 16 और 2x+y = 32 तो xy का मान है -    

हल →    22x-y = 16      ⇒ 22x-y = 24 

 ∴  2x-y = 4   ..........(i) 

2x+y = 32   ⇒ 2x+y = 25 

∴ x+y = 5     .........(ii) 

समीकरर् (i) व (ii) को जोड़ने पर  

           2x-y = 4  

            x+y = 5  
                     3x = 9  

⇒ x = 3  

x का मान समीकरर् (ii) में रखने पर  

        3+y = 5  

https://wa.link/n5pi52
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          y = 2  

अब xy = (3)×(2) = 6  

Q.29  (256)0.17 (256)0.08 का मान है ? 

हल →     (256)0.17 (256)0.08 ⇒ (256)0.17+0.08  

⇒ (256)0.25 ⇒ (256)1/4  

⇒ (44)1/4 = 4  

Q.30   यदि 2x+3 = 32, तो 3x+1 का मान है? 

हल →     2x+3 = 32 

⇒ 2x+3 = 25  

∵ आधार समान है  

∴ घात भी समान होगी  

         x + 3 = 5  

  ⇒    x = 2  

x का मान 3x+1 में रखने पर 

32+1 = 33 = 27                  ………………… 

 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
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BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    19    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

अध्याय – 6 

प्राणयकता (Probability) 

 
जब वकसी भववष्य घटनाओ ंकी अननश्चितता को गणर्तीय रूप में व्यक्त वकया जाता है तो 
उसे प्रानयकता कहते हैं अथाणत”वकसी घटना के होने के संयोग को प्रानयकता कहते हैं “ 

प्रयोग (Experiment) 

ऐसी प्रत्येक विया जजसे करने पर कुछ पररर्ाम प्राप्त हो,प्रयोग कहलाती है ! प्रानयकता 
जसद्धांत का अध्ययन करते समय, हम अक्सर which प्रयोग ’शब्द का उपयोग करेंगे 
जजसका अथण है एक ऑपरेशन जो अच्छी तरह से पररभावषत पररर्ाम उत्पन्न कर सकता 
है।  प्रयोग िो प्रकार के हो सकते है- 

(1) ननधाणरर्त्मक प्रयोग  
(2) यादृच्छच्छक प्रयोग  

ऐसे प्रयोग जो समान पररस्थिततयों के अतंगणत िोहराने पर समान पररर्ाम उत्पन्न करे 
,ननधाणरर्त्मक प्रयोग कहलाते है ! जैस े2 और 2 को जोड़ना ! 

  लेवकन ऐसे प्रयोग, जजन्हें एक समान पररस्थिततयों में िोहराने पर भी समान पररर्ाम 
आना ननश्चित न हो,उन्हें यादृच्छच्छक प्रयोग कहते है, जैस ेएक जसके्क को उछालकर टॉस 
करना, एक पासे को िेकना ! 

प्रततिशय समष्टि (Sample Space)  

वकसी प्रयोग को करने पर प्राप्त हो सकने वाले सभी संभव पररर्ामो के समुच्चय को 
प्रततिशण समष्टि (Sample Space)कहते है ! इस े‘S ‘ से ननरुवपत करते है! 

उिाहारि – 1.  वकसी जसके्क को उछालने पर प्राप्त हो सकने वाले पररर्ाम = जचत 
(Head) या पट (Tail) 
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अत : प्रततिशण समष्टि, S  = (H,T) 

कुल पररर्ामो की सखं्या, n (S) = 2  

उिाहरि -2.   एक पासे को िें कने पर प्राप्त हो सकने वाले पररर्ाम = 1,2,3,4,5 या 
6  

S  = ( 1,2,3,4,5,6) 

प्रततिशण समष्टि में घटनाओ की संख्या = n(S) = 6  

उिाहरि -3  िो जसक्को को एक साथ उछालने पर प्राप्त हो सकने वाले पररर्ाम = (H, 
T) x (H ,T) 

                            = (HH, HT, TH, TT) 

प्रततिशण समष्टि में घटनाओ की संख्या = n(S)=4 

 

घटना (Event)   

वकसी भी प्रयोग के जलए उसके प्रततिशण समष्टि के प्रत्यके उपसमुच्चय (सिस्य)को एक 
घटना कहते है! इसे ‘E’ से ननरुवपत करते है! 

उिाहरि -1.   एक पासे को िें कने पर 4 आना, एक घटना है ! 

      E =  (4) 

अनुकूल पररर्ामो की संख्या = n(E) = 1  

उिाहरि – 2.  वकसी पासे को िें कने  पर उस पर सम संख्या आने की घटना  

      E = (2,4,6) 

   अनुकूल पररर्ामो की संख्या = n(E) = 3  

 

घटनाओ के प्रकार (Types of Event) 
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सरल घटना (Elementary or Simple Event):- ऐसी घटना जजसमे प्रयोग का 
………………… 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
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संपकय  करें –   9694804063, 8504091672,  8233195718,   

 

तप्रय िोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
प्रश्नों के पररिाम  - 
EXAM (परीक्षा) DATE हमारे नोट्स में से 

आये हुए प्रश्न  

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74 (cut off- 64) 

SSC  GD 2021 16 नवम्बर  68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 30 नवम्बर  66    (100 में से) 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    22    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

SSC  GD 2021 01 दिसम्बर  65   (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर  67  (100 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 13 जसतम्बर   113  (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 जसतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 जसतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist जशफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd जशफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर (Ist जशफ्ट) 95    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd जशफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st जशफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd जशफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (1st जशफ्ट) 56   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd जशफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st जशफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st जशफ्ट) 89    (160 में से) 

 

िोस्तों, इनका proof िेखने के ललए नीचे िी गयी ललिंक पर क्लिक करें या हमारे 
youtube चैनल पर िेखें –  

RAS PRE. - https://www.youtube.com/watch?v=p3_i-3qfDy8&t=136s  

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes
https://www.youtube.com/watch?v=p3_i-3qfDy8&t=136s


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    23    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

VDO PRE. - https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  
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चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो िेखें या हमारे नंबरों पर कॉल करें / 

संपकय  करें – 9694804063,  8504091672, 8233195718   
 
 
 
 
 
 
 
 

द्वकसी घटना E की प्राणयकता  

• वकसी घटना E की प्रानयकता , उस घटना के घवटत दहने की संभावना को बताती है! 
इसे P (E) से ननरुवपत वकया जाता है!  

  P (E) =  अनुकूलन  पररर्ामो की संख्या 
 कुल पररर्ामो की संख्या      

           = n (E)

  n (S  
         

जहां E एक घटना है और S प्रततिशण समष्टि है! 

उिाहरर् – 1. एक जसके्क को उछालने पर जचत (Head)आने  की प्रानयकता क्या है ? 

हल : S = (H,T) = n (S) =  2  
E = (H) = n (E)  = 1 
जचत आने की प्रानयकता , 
    P (E) =  

n (E)

  n (S)
  =  1 

  2 
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उिाहरर् – 2 : एक पासे को िें कने  पर ववषम संख्या आने की  प्रानयकता क्या होगी ? 

हल : S  = (1,2,3,4,5,6) 
          =  n (S)  = 6  
   E  = (1,3,5) = n (E)  = 3  
ववषम संख्या आने की प्रानयकता, 

       P (E) =  n (E)

 n (S) 
  = 3  

  6  
  = 1 

 2  
  

वकसी प्रयोग में वकसी खास घटना के घटने की प्रानयकता और उसी घटना के नही 
…………………. 

 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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• वकसी भी घटना की प्रानयकता 0 से अनधक या उसके बराबर और 1 से छोटी या उसके 
बराबर होती है !  

                 

नोट :  वकसी प्रयोग में अननश्चित घटना अथाणत जजसका घवटत होना असम्भव है 
उसकी प्रानयकता शून्य (0)होती है और ननश्चित घटना की प्रानयकता 1 होती है ! 

उिाहरि : एक थैले  में केवल लाल रंग की गोजलया है ! इनमे से एक गोली याद्रच्छ्या 
ननकाली जाती है ! इसकी क्या प्रानयकता है वक ननकाली गई गोली (1) हरे रंग की है 
? (2) लाल रंग की है ? 

हल : इस थैले में केवल लाल रंग की गोजलयां है! 

P (हरे रंग की) = 0  

(यह अननश्चित घटना है !) 

तथा P (लाल रंग की)  = 1  

(∴यह ननश्चित घटना है !) 

i.e.     P (∅)    = 0  

         P (S)     = 1  

• वकसी प्रयोग में प्रारंणभक सभी घटनाओ की प्रानयकताओ का योग 1 होता है ! 

उिाहरर् – 1 : एक जसके्क को उछालने पर जचत या पट आएगा,तो जचत आन ेकी 
प्रानयकता और पट आने की प्रानयकता का योग 1 होता है !  

    P (H) + P (T)    =   1 

उिाहरर् -2: एक पासे को िें कने  पर , 

P (1) +P (2) +P (3) + P(4) +P(5) +P(6)  = 1  

0 
<P(
E)<
1  
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ताश के पतों (Cards)की संख्या 52 होती है ! जजनमे 26 पतों का रंग काला और 26 
का लाल होता है !काले पतों को िो भागो में ववभाजजत वकया जाता है ! पहला हुकुम का 
पता (Spades)और दूसरा जचड़ी (Clubs) कहलाता है ! लाल पतों को भी िो भागो में 
ववभाजजत वकया जाता है ! पहला पान का पता (Hearts)और दूसरा ईट का पता 
(Diamonds)कहलाता है ! प्रत्येक 13 पतों में एक बािशाह, एक बेगम, एक गुलाम, एक 
इक्का और …………………… 

 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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अभ्यास प्रश्न 

1. एक साधारर् पासे को िें का जाता हैं संभाववता मालूम कीजजए वक चार का अकं ऊपर 
आए। 

A. 1/6 

B. 1/4 

C. 1/8 

D. 1/2 

हलः प्रश्नानुसार, 

पासे पर 1, 2, 3, 4, 5, 6 तक अंक होते हैं जजनमें से वकसी भी एक के ऊपर आने की 
संभावना समान हैं। 

S= 1, 2, 3, 4, 5, 6 तथा n (S)= 6 

माना वक, 

E = 4 का अंक ऊपर आने की घटना 

N(E)=  1 

अतः घटना E की संभाववता  PE = nE/Ns  = 1/6 

Ans = 1/6 

2. यदि एक पासे को 18 बार िें का जाए तो वकतने बार 2 के आने की प्रानयकता हैं? 

A. 2 बार 

B. 3 बार 

C. 5 बार 

D. 9 बार 

https://wa.link/n5pi52
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हलः प्रश्नानुसार, 

पासे को एक बार िें के जाने पर 2 अंक आने की प्रानयकता = 1 / 6 

पासे की प्रत्येक िें क परस्पर अपवजी हैं। 

तो 18 पासे िें के जाने पर 2 आने की प्रानयकता 

= 1/6 + 1/6 + 1/6 + ……-- 18 

ans. = 3 बार 

3. एक जसके्क के उछालने में टेल आने की प्रानयकता क्या हैं? 

।. 1/2 

B. 1 

C. 2/1 

D. 2 

हलः प्रश्नानुसार, …………………. 

 

 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
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दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063,  8504091672,  8233195718,  

 
 
 
 
 
 
 

12. तीन जसके्क उछाले जाते हैं, कम से कम एक जचत्त आने की क्या प्रानयकता हैं? 

A-4/9 

B- 5/6 

C- 6/7 

D- 7/8 

हल:- प्रश्नानुसार, 
तीन जसके्क उछाले जाने पर कुल घटनाएं = 2 
= 8 
कम से कम 1 जचत्त (Head) आने की अनुकूल घटनाएं = {HTT, THT, TTH, HHT, 
HTH, TTH, HHH} 
= 7 
अभीि प्रानयकता = 7/8 
उत्तर– 7/8 
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13.  लॉटरी में, 10 पुरस्कार और 25 ररक्त िान हैं | एक लॉटरी यादृच्छच्छक पर तैयार की 
जाती है | पुरस्कार पाने की सम्भावना क्या है ? 

A. 1

10
                 B. 2

5
 

C. 2

7
                  D. 5

7
 

हल:- 

पुरस्कार पाने की संभावना = 10

10+25
 = 10

35
= 2

7
 

 

14.  एक बैग में 6 काले और 8 सिेि बॉल हैं एक गेंि यादृच्छच्छक पर खींची गई है | 
क्या सम्भावना है की गेंि को सिेि बनाया गया है ? 

A. 3

4
                 B. 4

7
 

C. 1

8
                  D. 3

7
 

 

 

हल: 

बॉल वक संख्या = (6 + 8) = 14. 

सफ़ेि बॉल वक संख्या = 8. 

गेंि को सफ़ेि बॉल बनाने वक 
सम्भावना  =   8

14
 = 4

7
 

 

 

 

15.  एक बॉक्स में, 8 लाल, 7 नीले और 6 हरी गेंिों हैं। एक गेंि बेतरतीब ढंग से उठाया 
है। क्या संभावना है वक यह न तो लाल और न ही हरे रंग की है? 

A. 1

3
                 B. 3

4
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C. 7

19
                  D. 8

21
 

 

हल:- 

बॉल की कुल संख्या = (8 + 7 + 6) = 21. 

 n(E) = 7. 
n(E) 

n(S) 
 = 7

21
 =1

3
 

 

 
  

  

                                                   

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
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आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
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Some Examples 

 

Direction (1-3)- तीन बैग A, B और C हैं| प्रत्येक बैग में पीली, हरी और काली 
तीन रंगों की गेंिे हैं| 
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बैग  A में,  पीले रंग की गेंिों की संख्या y  है और हरे रंग की गेंिों की संख्या g है| 
हरे रंग की गेंिे पीले रंग की गेंिों से 4 अणधक है| जब एक गेंि यादृच्छिक रूप स े
चुनी जाती है तो काले रंग की गेंि प्राप्त करने की प्राणयकता 5/13  है|   y का मान, 
g से 18 2/11% कम है| 

बैग B में, पीले रंग की गेंिों की संख्या बैग A से 22 2/9% अणधक है| यद्वि बैग B 
से िो गेंिें यादृच्छिक रूप से चुनी जाती हैं तो िोनों के हरे रंग की होने की प्राणयकता 
4/37 है| बैग B में गेंिों की कुल संख्या 75 है| 

बैग C में,  हरे रंग की गेंिों और काले रंग की गेंिों की संख्या का अनुपात 7 : 5 है| 
हरे और काले रंग की गेंिों की कुल संख्या 36 है| यद्वि एक गेंि यादृच्छिक रूप स े
चुनी जाती है तो इसके पीले होने की प्राणयकता 7/13  है| 
 
Q1. यद्वि बैग B से  x संख्या में पीली गेंिें ली जाती हैं और इन्हें बैग A में डाल द्विया 
जाता है तथा बैग A से 20% काली गेंिें ली जाती हैं और इन्हें बैग B में डाल द्विया 
जाता है| यद्वि बैग B से चुनी जाने वाली एक गेंि के काले होने की प्राणयकता 11/26 
है, तो x का मान ज्ञात कीलजए| 

(a) 5     
(b) 6     
(c) 3    
(d) 2     
(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q2. यद्वि बैग A और बैग B प्रत्येक में से एक-एक गेंि यादृच्छिक रूप से चुनी जाती 
हैं तो िोनों गेंिों के एक ही रंग के होने की प्राणयकता ज्ञात कीलजए|     
(a) (21×47)/(65×75)    

(b) (22×43)/(65×75)  
(c) (11×17)/(65×75) 
(d) ननधाणररत नहीं वकया जा सकता 
 (e) इनमें से कोई नहीं 

 
 
Q3. बैग A और बैग C में हरी गेंिों की संख्या के मध्य अंतर बैग A  और बैग C में 
णमलाकर काले रंग की गेंिों की संख्या के योग से द्वकतने प्रततशत अणधक/कम है? 
(a) 100%    
(b) 95%   
(c) 97.5% 
(d) 102.5%   
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(e) इनमें से कोई नहीं 

 
 

Directions (4 – 6):  एक बैग में 6 लाल गेंिे और 8 हरी गेंिे हैं| िो गेंिे एक के 
बाि एक प्रततस्थापपत करते हुए यादृच्छिक रूप से णनकाली जाती है| इसकी प्राणयकता 
क्या है द्वक-  

Q4. िोनों ही गेंिे हरी हैं- 

(a) 13/49 
(b) 15/49 
(c) 16/49 
(d) 17/49 
(e) इनमें से कोई नहीं ………………… 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
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दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    

 
 

16. A, B तथा C तीन लोग हैं | A के सच बोलने की प्रानयकता 3

10
, B के सच बोलन े

की प्रानयकता 3

7
 तथा C के सच बोलने की प्रानयकता 5

6
 है | एक ववशेष प्रकार का प्रश्न 

पूछा जाए तो अनधक से अनधक 2 लोग सच बोलते हैं | उस ववशेष प्रश्न का सब लोग 
उत्तर िेते हैं | एक ववशेष प्रश्न के जलए B के सच बोलने की प्रानयकता क्या है ? 

(a) 8

19 
      (b) 9

28  
 

(c) 5

23 
    (d) 11 

31 
 

(e) 7

20 
 

 

हल→  (b)   B वकसी भी स्थितत में सच बोलता है | अतः एक प्रश्न के जलए अनधक स े
अनधक िो लोग सच बोलते हैं | 

स्थितत 1:  B तथा A सच बोलते हैं | 

= 3

7
× 3

10
×1

6 
 = 3

140 
 

स्थितत 2:  B तथा C सच बोलते हैं | 

= 3

7
×5

6
× 7

10 
 = 1 

4 
 

स्थितत 3: केवल B सच बोलता है | 

= 3

7
× 7

10
×1

6 
 = 1

20 
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तीनों स्थिततयों को जोड़ने पर अभीि प्रानयकता – 
3

140 
 + 1 

4 
 + 1

20 
 = 3+35+7 

140
 = 45

140
 = 9

28
 

 

 

17. एक बॉक्स में सिेि, नीले तथा हरे कुछ गेंिें हैं | सिेि गेंि चुनने की प्रानयकता 8

15
 

है तथा हरी गेंि चुनने की प्रानयकता 2

15
 है | 10 नीली गेंिें हैं | गेंिों पर 1,2,3,...... जहााँ 

संख्याएाँ  अंवकत हैं | चुनी गई गेंि पर अंवकत संख्या के 2 या 3 के गुर्ज होने की 
प्रानयकता क्या है ?  

(a) 4

5 
      (b) 1

2  
 

(c) 2

3 
    (d) 3 

5 
 

(e) 1

4 
 

 

हल→  (c) बॉक्स में 30 गेंिें हैं | 

एक नीली गेंि चुनने की प्रानयकता =  1

3
 

30 तक 2 के गरु्ज = 30

2 
 = 15  

30 तक 3 के गुर्ज = 30

3
 = 10  

30 तक 6 के गरु्ज (2 × 3) = 30

6
 = 5  

अतः इस प्रकार के संख्याओ ंकी संख्या = 15 + 10 – 5 = 20  

अतः , अभीि प्रानयकता = 20

30 
 = 2

3 
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18. एक थैले में 4 सिेि तथा 5 नीली गेंिें हैं | दूसरे थैले में 5 सिेि तथा 7 नीली गेंिें 
हैं | िो गेंिों के चुनने की (प्रत्येक थैले से एक) प्रानयकता क्या है तावक एक गेंि 
सिेि हो तथा दूसरी गेंि नीली हो ?  

(a) 15

78
      (b) 25

67
 

(c) 11

45
    (d) 53 

108 
 

(e) 10 

37  
 

 

हल→  (d)  स्थितत I: पहले थैले से सिेि तथा दूसरे थैले से नीली गेंि  

अतः प्रानयकता 4

9
 × 7

12
 = 28

108
 

स्थितत II: पहले थैले से नीली तथा दूसरे थैले से सिेि गेंि  

अतः प्रानयकता (
5

9
)×(

5

12
) = 25

108 
 

िोनों स्थिततयों को जोड़ने पर, 

अभीि प्रानयकता = (
28

108
)+(

25

108
) = 53

108
 

 

19. एक थैले में 20 गेंिें हैं जजनमें 5 हरी गेंिें एवं शेष लाल एवं नीली गेंिें हैं | यदि िो 
गेंिें एक के बाि दूसरी गेंि बगैर प्रततिापन के ननकाली जाती हैं, तो पहली गेंि के 
लाल एवं दूसरी गेंि के हरी होने की प्रानयकता 2

19
 है | थैले में नीली एवं लाल रंग के 

गेंिों की संख्या के बीच क्या अंतर है ? 

(a) 2  (b) इनमें से कोई नहीं  

(c) 1  (d) 4 

(e) 3 
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हल→  (c)   लाल गेंिें + नीली गेंिें = 15  

यदि लाल गेंिें = x, तो  

नीली गेंिें = 15 – x  

∴ अभीि प्रानयकता = 𝑥𝐶1

20𝐶1

 × 5𝐶1

19𝐶1

 = 5𝑥

20 ×19 
 = 𝑥

76
 

∴ 𝑥

76
 = 2

19
 ⇒ x = 2 ×76 

19 
 = 8  

∴ नीली गेंिें = 15 – 8 = 7  

∴ अभीि अंतर = 8 – 7 = 1 …………………………………….. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,   
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20. एक बॉक्स में सिेि, नीले तथा हरे कुछ गेंिें हैं | सिेि गेंि चुनने की प्रानयकता 8

15
 

है तथा हरी गेंि चुनने की प्रानयकता 2

15
 है | 10 नीली गेंिें हैं | गेंिों पर 1,2,3,...... जहााँ 

संख्याएाँ  अंवकत हैं | चुनी गई गेंि पर अंवकत संख्या के 2 या 3 के गुर्ज होने की 
प्रानयकता क्या है ?  

(a) 4

5 
      (b) 1

2  
 

(c) 2

3 
    (d) 3 

5 
 

(e) 1

4 
 

 

हल→  (c) बॉक्स में 30 गेंिें हैं | 

एक नीली गेंि चुनने की प्रानयकता =  1

3
 

30 तक 2 के गरु्ज = 30

2 
 = 15  

30 तक 3 के गुर्ज = 30

3
 = 10  

30 तक 6 के गरु्ज (2 × 3) = 30

6
 = 5  

अतः इस प्रकार के संख्याओ ंकी संख्या = 15 + 10 – 5 = 20  

अतः , अभीि प्रानयकता = 20

30 
 = 2

3 
 

 

21. एक थैले में 4 सिेि तथा 5 नीली गेंिें हैं | दूसरे थैले में 5 सिेि तथा 7 नीली गेंिें 
हैं | िो गेंिों के चुनने की (प्रत्येक थैले से एक) प्रानयकता क्या है तावक एक गेंि 
सिेि हो तथा दूसरी गेंि नीली हो ?  

(a) 15

78
      (b) 25

67
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(c) 11

45
    (d) 53 

108 
 

(e) 10 

37  
 

 

हल→  (d)  स्थितत I: पहले थैले से सिेि तथा दूसरे थैले से नीली गेंि  

अतः प्रानयकता 4

9
 × 7

12
 = 28

108
 

स्थितत II: पहले थैले से नीली तथा दूसरे थैले से सिेि गेंि  

अतः प्रानयकता (
5

9
)×(

5

12
) = 25

108 
 

िोनों स्थिततयों को जोड़ने पर, 

अभीि प्रानयकता = (
28

108
)+(

25

108
) = 53

108
 

 

22. एक थैले में 20 गेंिें हैं जजनमें 5 हरी गेंिें एवं शेष लाल एवं नीली गेंिें हैं | यदि िो 
गेंिें एक के बाि दूसरी गेंि बगैर प्रततिापन के ननकाली जाती हैं, तो पहली गेंि के 
लाल एवं दूसरी गेंि के हरी होने की प्रानयकता 2

19
 है | थैले में नीली एवं लाल रंग के 

गेंिों की संख्या के बीच क्या अंतर है ? 

(a) 2  (b) इनमें से कोई नहीं  

(c) 1  (d) 4 

(e) 3 

 

हल→  (c)   लाल गेंिें + नीली गेंिें = 15  

यदि लाल गेंिें = x, तो  

नीली गेंिें = 15 – x  
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∴ अभीि प्रानयकता = 𝑥𝐶1

20𝐶1

 × 5𝐶1

19𝐶1

 = 5𝑥

20 ×19 
 = 𝑥

76
 

∴ 𝑥

76
 = 2

19
 ⇒ x = 2 ×76 

19 
 = 8  

∴ नीली गेंिें = 15 – 8 = 7  

∴ अभीि अंतर = 8 – 7 = 1  ………………. 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063,  8504091672,  8233195718,  
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अध्याय – 10 

लाभ और हाणन (Profit and Loss) 
 

(1) िय मूल्य (p) :- जजस मूल्य पर कोई वस्तु खरीिी जाती है वह उस वस्तु का िय 
मूल्य कहलाता है| 

िय मूल्य = वविय मूल्य – लाभ     

      SP>CP = लाभ 

 
(2) वविय मूल्य :- जजस मूल्य पर कोई वस्तु बेची जाती है उसे उस वस्तु का वविय मूल्य 

कहते हैं | 

वविय मूल्य = िय मुल्य + लाभ   

SP < CP = हानन 

SP = वविय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = िय मुल्य        Loss (L) = हानन  Discount(D) = बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
x100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
X100 

SP=CPx100±लाभ/हानन  

100
 

CP=spx 100  

100±लाभ/हानन 
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Discount = अवंकत मुल्य(MP) - वविय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MPX(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃𝑋 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃𝑋(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 𝑋(100−𝑃)

100
 =𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

 

Type-1 = साधारर् प्रश्न 

(1) एक पुस्तक का िय मुल्य 110 Rs तथा वविय मुल्य 123.20 Rs है इसे बेचने पर 
पुस्तक वविेता को वकतने % लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12 % 

 
 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीिकर Rs 1862 में बचेे जाने पर वकतने % 

हानन होगीं ? 

हानन (loss) = CP – SP 

=  1960–1862    L%= 𝐿

𝐶𝑃
 X10 

  = 98    

     = 98 

1960 
X 100 
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  =  5 % 

 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचने पर वविेता को 10% हानन होती है | कुसी का 
िय – मूल्य है ? 

10% = 1/10  CP L SP = CP-L 

 10         1     = 10 -1      

970 Rs                9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 X 10      CP = 970 Rs 

 

Type – 2  - जब कोई वस्तु िो बार बेची जाये 

(1) एक घड़ी को 2880 Rs में बेचने पर वविेता को 10% हानन होती है वह इसे वकतन े
में  बेचे वक उसे 5% लाभ हो ? 
  

दूसरी बार का वविय मूल्य = पहली बार वविय मूल्य X (100+_दूसरा%)/(100+_ 
पहला%) 

= 2880 X(100+5)/100-10 
=2880 X 105/90 
= 32 X 105 

दूसरी बार का वविय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100                  90=2880  
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     100  5%      (SP)2               1= 32 

-10               105          105 = 32 X 105 

     90  =3360 RS   (SP)1 

(2)  एक दुकानिार ने एक साईवकल 10% हानन पर बेची. वह साईवकल को वकतने RS 
में  बेचता वक उसे 19% की हानन होती हो ? यदि 10% हानन पर वविय मूल्य Rs 
1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२  90 = 1200  

-10%         81  81 = 1200X81/90 

SP1= 90  SP2  = 1080  

 

(3) एक कुसी को Rs720 में बचेने पर दुकानिार को 25% हानन होती है. वह कुसी को 
वकतने Rs में  बेचे वक उसे इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

100  + 25    125  
-25% 

 
75  

                  75= 720 
        125= 720

75
X125 

            = 1200 Rs 
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(4)  एक Rs में  9 वस्तुएाँ   लेकर , एक व्यनक्त को 4-x  हानन हुई तिनुसार 44% लाभ 
अजजित करने के जलये उस व्यनक्त को 1 Rs में वकतनी वस्तुएाँ   बेचनी चादहए ? 

        Let CP =100 

          100  + 44%   144 

-4x 

    96 

96 = 1 

1 Rs 144 = 1/96x144 

   9 वस्तुओ ंका SP=3/2 Rs 

3/2  = 9 वस्तुएाँ   

1 Rs = 9x2

3
s 

= 6 वस्तुएाँ    
 

(5)  20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बेचने पर एक व्यनक्त को20% हानन हो जाती है तिनुसार 
20% लाभ कमाने के जलये उस व्यनक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएाँ   बेचनी चादहए 

  Let CP = 100 

         100     + 20%    120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 
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             1 = 2 

           120 = 120x2 

       20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 

            240Rs में  20 वस्तुएाँ   बेची जाये.  

Type – 3  जब एक वस्तु कई बार खरीिी या बेची जाये – 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीिा और 20% का लाभ लेकर उसे श्याम को 
बैच दिया. श्याम ने 10% का घाटे में उसे मोहन को बैच दिया. बताइए मोहन ने 
साईवकल वकतने Rs में  खरीिी ? 
20% = ±

1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

मोहन x Rs में  खरीिी 
1000X6/5X9/10 = x 
x = 1080  Rs 

2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
प्रारच्छम्भक मूल्य    अंवकत मूल्य 
5   6 
10   9 

      50   54 

       x20                     x20 

    1000                          1080  
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        मोहन ने 1080 में  खरीिी ! 

A ने कोई वस्त ुB को 25% लाभ पर ,B ने वह वस्तु C को 20% लाभ पर ……………………. 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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Type- 5 जब कुछ वस्तुओ ंका िय मूल्य कुछ अन्य वस्तुओ ंके िय मूल्य के बराबर हो 

(1) एक दुकानिार ने जजतने Rs में  20 वस्तएुाँ   खरीिी , उतने ही रुपय में  15 कलमें  
बेची दुकानिार को वकतने % लाभ/ हानन हुई ? 

%लाभ/हानन= िय वस्तुओ ंकी संख्या− वविय वस्तुओ ंकी संख्या
वविय वस्तुओ ंकी संख्या X100 

= 20 -15

15
  

= 5

15
X100 =331

3
% 

2 method    

20X Cp = 15XSP 
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CP/SP = ¾ 

Cp SP 

3 4 

P= SP-CP 

  = 4-3 P% = 𝑃

𝐶𝑃
X100 

  = 1 

P%= 1/3X100 =331 

3 
% 

Note :- यदि प्रश्न में  वस्तुओ ंकी संख्या 1 मात्रा िी गयी हो तो लाभ/हानन प्रततशत 
वविय मूल्य पर ननकाला जायेगा ! 

(1) 72 वस्तुओ ंको बचेन ेपर एक आिमी को 9 वस्तुओ ंके वविय मूल्य के बराबर 
हानन होती है ! हानन % ज्ञात करो 
1 वस्तु का वविय मलू्य = 1 Rs (माना) 
  हानन = 9XSP 

    = 9 Rs 
     वविय मूल्य = 72Rs 
      िय मूल्य = 72+9 
                    = 81 
              L% = 𝐿

𝐶𝑃
X100 

                  = 9

81
X100 

                   = 111 

2 
% 

(2) यदि 15 वस्तुओ ं का िय मूल्य 12 वस्तुओ ंके वविय मूल्य के बराबर हो तो लाभ 
% ज्ञात कीजजए 
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लाभ % = 15−12 

12 
X100 

    = 3 

12 
X100 

     = ¼ X100 

   = 25 % 

2 Method 

15 X CP = 12XSP 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
   =  4

5
 

CP   :    SP 

4  :    5 

P = 5-4 

   = 1 

P % = 1

4
X100 

     =25% 

(3) 36 संतरे बेचने पर एक िल वविेता को 4 संतरों के वविय मलू्य के बराबर हानन 
होती है ! उसकी हानन % ज्ञात करो ! 

1 संतरे का वविय मूल्य = 1 Rs 
SP = 36 Rs 
L  =  4 Rs 
CP = SP + L 
CP = 40 
हानन = 4X SP 
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      = 4 Rs 
L% = 4

40
X100 =10% 

 

Type- 6  जब एक a रूपए में  b वस्तुएाँ   खरीि कर b रुपये में  a वस्तुएाँ   बचेी जाये! 

(1) रीता ने Rs 10 में 15 ष्टखलोने खरीिकर Rs 15 में 10 ष्टखलोने बचै दिये !उसे वकतने 
% लाभ या हानन हुई ! 

     वस्तुएाँ    रूपए 

CP      15x   10x 

SP       10x        15x 

   25/20 X 100 = 125% 

Note:- ऐसे प्रश्नों में  वस्तुओ ंकी संख्या बराबर ………………. 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –    9694804063, 8504091672,  8233195718,  
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Type – 10  जब कोई वस्तु कम या अनधक में  बेची जाये  

(1) एक व्यनक्त अपना सामान 10 % लाभ पर बेचता है ! यदि वह 15 % लाभ पर 
बेचता तो उसे Rs 200 अनधक नमलते ! सामान का िय मूल्य ज्ञात कीजजये ! 

CP =100        100  

           +10%        +15% 

         110              115  

                 +5  

5 =200  

1 = 40 

100 = 4000  

(2) महेश  ने एक वस्तु 10 % हानन पर बेची यदि वह उसे 5% हानन पर बेचता तो उसे 
60 Rs अनधक नमलत ेमहेश ने वस्तु वकतन ेRs में  खरीिी ? 
 

100  

      -10%       -5% 

                       95  

       90      +5  

5 = 60  

1 = 12  

100 = 1200   
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(3) एक व्यनक्त ने अपना िनीचर 15% लाभ पर  बेचा यदि वह 10% हानन पर बेचता है 
तो उसे 500 Rs कम नमलते है ! िनीचर का िय मूल्य ज्ञात कीजजए ! 

           100  +15%     -10% 

                     115          90  

                          -25  

25 =500  

1 =20  

100 = 2000Rs 

Type – 11  अनुपात पर आधाररत प्रश्न   

(1) वकसी वस्तु के वविय मूल्य तथा िय मूल्य में  5 : 4 का अनुपात है ! बताइए 
वस्तु को बेचने में  वकतने % लाभ हुआ ! 

   CP      SP  
 4   :    5  

P = SP –CP  

P = 5-4  

  =  1  

P% = P /CP X 100  

      = 1

4
 X 100 =  25% 

(2) वकसी वस्तु का िय मूल्य ,वविय मूल्य का 5/4 है तो वस्तु को बेचने पर वकतने 
% हानन हुई ! 
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CP = SP X 5

4
 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
 =5/4  

CP = िय मूल्य  

SP = वविय मूल्य  

L = हानन  

CP  :   SP  

5    :    4  

     -1  

L% = 1

5
 X 100  

     = 20% 

(3) एक वकताब के िय मूल्य तथा वविय मलू्य का अनुपात 3 : 4 है तो वकताब को 
बेचने पर वकतने % लाभ होगा  

CP   :  SP  
3    :   4  
    +1  

1/3 X 100 =100/3= 33.33 % 

(4) एक वस्तु के वविय मलू्य तथा लाभ का अनुपात 5 : 2 है वस्तु को बेचने पर 
वकतने % लाभ होगा ! 

SP  :  P  

5   :   2  
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CP = SP – P  

      = 5 – 2  

CP  =3 

CP =3 , P = 2  

p%= 2

3
X 100  

     = 200

3
= 66.66 % 

 

ववववध प्रश्न  

(1) एक व्यनक्त ने िो घदड़या 1500 Rs में  खरीिकर एक को 12% के लाभ पर दूसरी 
को 18% के लाभ पर बेची जजससे उसे कुल पर 15% का लाभ हुआ ! घदियो 
का अलग -2 िय मलू्य बताओ ? 

               A      B  
               12%  18% 

           
                   15%                                                           
  

          3      :      3  
          1        :    1  

        750 Rs           750 Rs  
H 1 = 2  
2  = 1500  
1 = 750  
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(2) मोहन ने 18000 Rs में  िो पुराने सू्कटर खरीि एक को 25% के लाभ पर, दूसरे 

को 20% हानन पर बेचा इस प्रकार उसे न लाभ  न हानन हुई तो सू्कटर का अलग 
–अलग िय मूल्य है ? 
                    4+ 5 = 9  

9= 18000 

 1= 2000  

A                  B  
+25%          -20% 

          0 

 

   20    :      25  

    4     :     5  

     8000Rs     10000 Rs  

एक कलम 5% हानन पर और एक पुस्तक 15% लाभ पर बेचकर 7 Rs का लाभ कमाता 
है यदि वह कलम 5% के लाभ और ………………….. 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
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BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    

 
 
 
 
 
 
 

 

Some Examples 
 

(1) एक कुसी को 720 में बेचने से दुकानिार को 25% हानन होती है वह इस कुसी को 
वकतने रूपये में बेचे वक उसे इस पर 25% लाभ हो ? 

हल→  वविय मूल्य = 720 ,  हानन  = 25% 

िय मूल्य  = 100 

75 
×  720   = 960  

अत: िय मूल्य  = 960 ,  लाभ  = 25% 

∴ वविय मूल्य = (125  

100 
×  960 ) 

               = 1200  
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(2) A न ेकोई वस्तु B को 25% लाभ पर, B ने वह वस्तु C को 20% लाभ पर तथा C 
ने D को 10% लाभ पर बेचीं यदि D ने इसे 330 में खरीिी हो तो A ने उसे वकतन े
में खरीिा ? 

हल→   माना A ने वह वस्तु  = n  

n का 125% का 120% का 110% = 330  

n X 125 

100 
× 

120 

100 
×  

110 

100 
  = 330  

= 33 𝑛 

20 
  = 330  

n = 330 × 20  

33 
  = 200  

एक साईवकल को 2850 में बचेने पर एक दुकानिार को 14% लाभ होता है यदि यह 
लाभ 8% रखा जाये तो……….. 
 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8504091672,  8233195718,    
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14.  एक वस्तु का अंवकत मूल्य उसके लागत मूल्य से 50% अनधक है अनन्तर अंवकत 
मूल्य में 20% वृनद्ध करने और वविी मूल्य में भी 20% वृनद्ध करने पर लाभ दुगुना हो 
जाता है तो यदि आरच्छम्भक अंवकत मूल्य 300 रु. हो तो आरच्छम्भक वविी मूल्य वकतना 
था ? 

हल→     अंवकत मूल्य  िय मूल्य  वविय म.ू 

            300   200     n  

             50% अनधक  

= 200 X 150   

100 
  = 300  

लाभ = n – 200  

वविय मूल्य में 20% वृनद्ध = n X 120   

100 
 

                   = 6 𝑛   

5  
 

⇒ ( n – 200) X 2 = ( 
6 𝑛   

5  
− 200 )  

⇒ 2 n – 400  = 6𝑛−1000   

5 
 

⇒ 10n – 2000 = 6n – 1000  

⇒ 4n = 1000 = 250  

 n = 250  
 
15.  A ने एक कम्प्यूटर 40,000 में खरीिा और उसे B को 4% हानन पर बेच दिया यदि 

B ने वह 40,320 में C को बेच दिया तो B का लाभ प्रततशत है ? 

 हल→      40,000 – 1600                      
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                 = 38400      

                    40320  

= 1920   

38400 
×  100  

= 5% Ans  

 

 

बट्टा/छूट (Discount) 

 

Note :-Discount % हमेशा अंवकत मूल्य (M.P.) पर ननकाला जाता है ! 

(1) वकसी वस्त ुका अंवकत मूल्य 600 Rs है ! वविता 20% बट्टा िेन ेके बाि भी 20% 
का लाभ प्राप्त करता है वस्तु का िय मूल्य क्या होगा ? 

CP        :    MP          D=20% 

100-D    :     100+P%  P=20% 

100-20  :   100+20  

80       :      120  

2        :      3  

3 = 600  

1 = 200  

2 = 200 x 2  

1920  
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CP =400 Rs  
 

(2) एक मेज का सजुचमलु्य 800 Rs है उसे 25% छुट पर बेचने पर भी 20% का लाभ 
होता है ! मेज का िय मूल्य ज्ञात कीजजये ? 

CP             :         MP  

(100-25 )   :    (100+20 ) 

        75    :      120  

         5     :  8  

8 = 800  

1 = 100 

5  = 5x 100  

CP =500 Rs  

 

सुजाता एक वस्तु के अंवकत मूल्य को लागत मूल्य से 36% अनधक करती है और अंवकत 
मूल्य पर 40% छुट िेती है तो हानन % ज्ञात  …………………… 
 
 
 
 
 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
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आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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अध्याय – 13 

साधारि ब्याज (Simple Interest) 
 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते समय जो अततररक्त धन िेना पड़ता है 
उसे ब्याज कहते है !  

साधारि ब्याज :-  जो ब्याज केवल मूलधन पर एक ननश्चित अवनध के जलये एक ही िर 
पर लगाया जाता है उसे साधारर् ब्याज कहते है ! 

साधारर् ब्याज से सम्बन्धित सूत्र :-  

(1) साधारर् ब्याज (S.I.) = मूलधन X िर X समय 

100 
  =  𝑃 𝑋 𝑅 𝑋 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याज की िर (r) = ब्याज X 100  

मूलधन X समय 
  = 𝑆.𝐼.𝑋 100  

𝑃 𝑋 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याज X 100  

मूलधन X िर 
 = 𝑆.𝐼.𝑋 100  

𝑃 𝑋 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याज X 100  

िर X समय 
  =  𝑆.𝐼.𝑋 100 

𝑅  𝑋 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = नमश्रधन  X 100  

100+(िर X समय)
 

 

#     नमश्रधन   = मूलधन + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 𝑋 𝑅 𝑋 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 𝑋 𝑅 𝑋 𝑇 

100 
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∵ प्रत्येक स्थितत में समान ब्याज हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक धन को 10% की िर से 4 वषण 12.5% की िर से 2 वषण तथा 15% की िर 
से 3 वषण के जलए दिया हो तो तथा प्रत्येक से समान नमश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 

10 X 4 = 40  

12.5 X 2 = 25  

15 X 3  = 45  

p1 X 140 

100 
 = p2 X 125  

120  
 = p3 X 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 24  

(25 X 24  ) : (28 X 24  ) : (28 X 25) 

# वकसी धन को r1 िर t1 समय के जलए r2 िर t2 समय के जलए ब्याज अन्तर n हो तो 
मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  
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p = 100 𝑋 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

िर :-    100 Rs पर 1 वषण में लगने वाला ब्याज ,ब्याज की िर की िर कहलाती है ! िर 
की गर्ना 100 पर होती है ! जैस े– 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो जाता है तो यहााँ 
ब्याज की िर 10% है ! 

Type – 1       साधारर् प्रश्न  

(1) साधारर् ब्याज की वकस िर से Rs 600 का 10 वषण का साधारर् ब्याज 120 Rs हो 
जायेगा ! 

िर (r)  =   ब्याज x 100  

मूलधन x समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 

2 Method    

 

िर % Xसमय= ब्याज     r x 10  =  120  

r %  X t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की िर से 2 वषण का साधारर् ब्याज होगा ! 
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सा. ब्याज =  मूलधन X िर X समय 

100 
 

     = 100  x 15  x  2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याज  = िर % x समय  

       = 2 x 15  

ब्याज  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक िर से 8 माह का सा. ब्याज तथा नमश्रधन ज्ञात कीजजये!  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषण  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  

नमश्रधन   =  मूलधन + ब्याज  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% x 2  

3  
वषण     104  

     ब्याज  = 4  
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नमश्रधन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 x 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 x 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक िर से 219 दिन का सा. ब्याज वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषण  

ब्याज  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 x 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs  

    Rs 2500            75 Rs    x 25  

Type – 2   यदि कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुर्ा हो जाय-े 

सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारर् ब्याज पर 4 वषण के जलए उधार ………………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8504091672,  8233195718,  
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Type – 8   जब धन अपने का n गुर्ा हो जाये – 

(1) साधारर् ब्याज की वकस िर से कोई धन 5 वषण में अपने का दुगुना हो जाता है ?     

िर   =   (गुर्ा−1)x 100  

समय 
               

 = (2−1)× 100  

5 
 = 1  

5  
 x 100  = 20%  

 

1 Method  

मूलधन  = 100 (माना) 

100        5 वषण     200  

      ब्याज = 100  

5 वषण का ब्याज  =  100  

1 वषण का ब्याज   =  20  

िर  =  20  

100  
x 100  =  20% 

 

(2) कोई धनराजश 12% वावषिक ब्याज की िर से वकतने वषो में दुगुनी हो जायेगी ! 

समय = (गुर्ा−1)× 100  

िर 
 

     =(2−1)× 100  

12 
 

    = 1 

12  
x 100  

    =  8 
1 

3  वषण   =  8 वषण 4 माह  
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1 Method  

100         12% x t     200  

               100  

     12% x t   =  100  

   t =  100  

12  
  =  8 1 

3 
वषण   = 8 वषण 4 माह 

 
(3) यदि कोई धनराजश 25 वषो में ततगुनी हो जाये, तो उसके जलए साधारर् ब्याज की 

िर वकतनी होगी ? 

100   25 वषण    300      

     ब्याज 200  

25 x r %  = 200  

r     =   8 %  
 

(4) वकतने वषो में कोई धनराजश 25 % प्रततवषण साधारर् ब्याज  की िर पर ततगुनी हो 
जायेगी ? 

100    25 % x t    300   

      ब्याज = 200  

25 % x t  =  200  

 T    =  8 वषण  
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Type – 9         

 जब धन t1 वषण में n1  गुर्ा तथा t2 वषण n2 गुर्ा हो जाये ! 

कोई धनराजश 10 वषण में अपने की दुगुनी हो जाती है ! सा. ब्याज की उसी िर से वह 
अपने की तीन गुनी वकतने वषण में ………………. 

 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    
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ववववध प्रश्न  

(1) यदि Rs x पर a % से m वषो के जलए साधारर् ब्याज उतना ही  है जजतना Rs y 
पर a2 % की िर से m2  वषो के जलए , तो x : y बराबर है !  

S. I.  =  𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
 

S. I.  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 

𝑦 
  =   𝑎 2 𝑚 2 

𝑎𝑚 
 

        x : y  

       am : 1  

(2) एक व्यनक्त ने धनराजश के 40 % की 15 % वावषिक ब्याज की िर से, शेष राजश के 
50 % को 10 % वावषिक की िर से तथा शेष को 18 % वावषिक की िर से उधार 
िेता है ! यदि कुल धनराजश पर ब्याज की गर्ना करनी हो, तो ब्याज की वावषिक 
िर वकतनी होगी ? 

माना मूलधन  =  100  

100 x 40 

100 
   =  40  

ब्याज = 40 × 15 × 1 

100 
=  6 Rs  

शेष  =  100 – 40  

      =   60  

=  60 × 50  

100 
 =  30 Rs  
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ब्याज  = 30 × 10 × 1 

100 
 =  3 Rs  

शेष  =   30 Rs  

ब्याज  =  30 × 18 × 1  

100 
 

       =   5.4 Rs  

कुल ब्याज   =  6 + 3 + 5.4  

            =  14.4 Rs  

िर   =  14.4  

100 
x 100   = 14.4 % 

2 Method 

मूलधन    =  100  

40 x 15 %    =  6  

ब्याज   =  6 Rs  

30 x 10 %  =  3 Rs  

ब्याज  = 3 Rs  

30 x 18 %  =  5.4 Rs  

कुल ब्याज    =  6 + 3 + 5.4  

               =  14.4 Rs  

िर %    =   14.4 % 

(3) वकसी राजश पर साधारर् ब्याज से 6 महीनों में 4% वावषिक िर से 150 Rs ब्याज 
नमलगेा ? 

https://wa.link/n5pi52
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6 मदहना   =  1  

2  
 वषण  

जब समय आधा होगा (एक वषण का)तो िर भी आधी होगी ! 

    r % x t   =  S. I. 

4% x 1  

2  
   =   150  

2 %    =  150  

1 % = 75  

100 % = 7500 Rs  

मनोज ने 29400 Rs साधारर् ब्याज पर 6 वषण के जलए ……………….. 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    
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Some Examples 

 

1. एक व्यनक्त ने 8500 साधारर् ब्याज पर 9% वावषिक िर से उधार जलए , 2 1 

2 
 वषण के 

अन्त में उसे वकतना धन वावपस िेना होगा ? 

हल→  P = 8500  

     R  =  9% 

     T =  5  

2 
 वषण  

S. I.  =  (8500 X 9  

100 
𝑋 

5  

2 
) 

= (3825  

2 
) = 1912.50  

वावपस वकया धन = (8500 + 1912.50 )  

  = 10412.50 रूपये  

2.  X तथा Y को िो समान राजशयााँ 7.5 % वावषिक िर से िमशः 4 तथा 5 वषण के जलए 
उधार िी गई यदि इनके िारा दिए गये ब्याज में 150 रूपये का अन्तर हो तो प्रत्यके 
िी गई राजश वकतनी हैं ? 

हल→  हम जानते है वक  P = 100 𝑋 𝑛  

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2  
 

= 100 𝑋 150  

7.5 𝑋 4−7.5 𝑋 5 
  = 100 𝑋 150  

7.5 (1)
 

= 100 𝑋 1500  

75 
  = 2000  

2 Method  

माना प्रत्येक राजश  = n  

https://wa.link/n5pi52
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= (n X 15  

2 
𝑋 

1 

100  
𝑋 5 ) – ( n X 15 

2  
𝑋 

1 

100  
𝑋 4 )   = 150  

= 3 𝑛  

8 
−

3 𝑛  

10 
  = 150  

= 15 n – 12 n  = 6000  

 n  = 2000  

 एक राजश का साधारर् ब्याज की वकसी िर पर 2 वषण के जलए ननवेश वकया गया यदि 
यह ननवेश 3% अनधक ब्याज की िर पर ………………. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8504091672,  8233195718,    
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9. यदि वकसी धनराजश  पर 7 1 

2 
% वावषिक की िर से 15 मास का साधारर् ब्याज 

उसी धनराजश पर 121 

2 
% वावषिक की िर से 8 मास के साधारर् ब्याज से 32.50 

रूपये अनधक है तो वह धनराजश होगी ? 

हल→  [
100 

(
15 

2 
𝑋 

15 

12 
)−(

25 

2 
𝑋 

8 

12 
)
] X 32.5  

 = 96 X 32.5  

 = 3120  

10. एक व्यनक्त से साधारर् ब्याज की वकसी वावषिक प्रततशत िर से 500 तथा 1% अनधक 
िर से 700 रूपय ेका ननवेश वकया यदि इन ननवेशों से 3 वषण में उसे कुल 2200 ब्याज 
के प्राप्त हुए तो ब्याज की िर होगी ?  

हल→  500 𝑋 𝑟 𝑋 3  

100 
+

700 𝑋 (𝑟+1)𝑋 3  

100  
  = 165  

= 1500 𝑋 𝑟  

100 
+

2100 𝑋 (𝑟+1) 

100 
  = 165  

r = 4% 

 

11. ब्याज की प्रभावी वावषिक िर जो अद्धणवावषिक आधार पर िेय 6% वावषिक की नामांवकत 
िर से मेल खाती है ? 

हल→ 2 x 3 + 3 2  

100  
         

  = 6.09 % Ans ………………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063,  8504091672,  8233195718,  
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अध्याय – 14  

चक्रवृद्धि ब्याज (C.I.)  

    

                I year     II year  

 P        S. I.      

100    20%     20        20  

 

         20    20%  20 +4  

20%   =   1 

5 
          ब्याज  

                         मूलधन      

            मूलधन     नमश्रधन  

             5      :     6  

#  P  = 125 Rs    Rate (िर)  = 20 %  

समय  = 3 वषण    C. I.  =  ? 

20 % = 1 

5 
    1 वषण     2 वषण       3 वषण  

     CI        25      25 +5     30 +6  

                        = 30        36  

          मूलधन    नमश्रधन  

1 वषण      5           6  
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2 वषण     5           6  

3 वषण     5           6  

          125        216 

Note :-  चिवृनद्ध  ब्याज, में ब्याज पर ब्याज लगता है जबवक साधारर् ब्याज में 
मूलधन पर ही लगता है ! 

(1) जब ब्याज वावषिक समायोजजत होता है  

C.I. = [ P (1 +
R 

100 
)

t 

− 1 ] 

∵ नमश्रधन (A) = P (1 +
R 

100 
)

t 

  

(2) जब ब्याज छमाही हो तो  

6 माही = 𝑟  

2 
% , 2t  

(3) जब ब्याज ततमाही हो  

3 माही = 𝑟  

4  
% , 4t  

(4) जब ब्याज चोमाही हो  

4 माही = 𝑟  

3  
% , 3t  

(5) जब ब्याज माजसक हो  

माजसक = 𝑟  

12  
% , 12t  

(6) ननश्चित समय में C. I ब्याज की िर से t1 समय का नमश्रधन A1  तथा t2  समय 
का A2  है तो िर  

R = [(
𝐴 2 

𝐴 1 
)

1 

𝑡 2−𝑡 1 − 1 ] ×  100   
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(7) यदि हमें P1  t1 A1 दिया हो तब िर  

R =    [(
𝐴  

𝑃 
)

1 

𝑡 − 1 ] ×  100 − 1  

(8) C.I. में वकश्तों में भगुतान  

P = x ( 100 

100+𝑅 )
[1 + (

100 

100+𝑅 
) + (

100   

100+𝑅 
)2 +---+n (

100   

100+𝑟 
)𝑛  

x = वकश्त की राजश  

n = राजश  

Example 1 :- 66200 रूपये का ऋर् तीन बराबर वावषिक वकश्तों में चुकाता है यदि 
चिवृनद्ध  ब्याज की िर 10 वावषिक हो तो प्रत्येक विस्त का मान वकतना होगा ? 

हल-  P = 66200 , R = 10 , n = 3  

66200 = n ( 100 

100+10 
) [1+((

100 

100+𝑅 
) + (

100   

100+𝑅 
)−2 ] 

= 66200 = 10 𝑛   

11 
+

100 𝑛   

121 
+

1000 𝑛  

1331 
 

= (1210n + 1100 n + 1000n) = 66200 x 1331  

= 3310x = 66200 x 1331  

 x = 66200 𝑋 1331   

3310 
 

x = 26,620 वावषिक वकश्त  

 

Type – 1    साधारर् प्रश्न  

(1) Rs 3000 का 20% चि व्रनध ब्याज की िर से 2 वषण का चिवृनद्ध  नमश्र धन ज्ञात 
कीजजए ! 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    88    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

20 %  = 1 

5 
     P      A  

                 5      6  

                 5      6  

                 25    36  

25   = 3000  

1     = 120  

36   =  120 x 36  

      =  4320 Rs  

 

12500 Rs का 4% की िर से 2 साल में वकतना चिवृनद्ध  ब्याज ……………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063,  8504091672,  8233195718,  
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Type – 5    जब ब्याज छमाही और ततमाही हो – 
 
(1) 16000 का 20 % वावषिक िर से 9 माह का चिवनृद्ध  ब्याज वकतना होगा जबवक 

ब्याज त्रत्रमासीक संयोजजत हो ? 

िर   =  5 % (क्यों वक 1 वषण में 4 ततमाही होती है इसजलये िर भी 1 

4  
 होगी ) 

वषण   =  3 

             16000  

        5%   5%   5% 

       Iyear   2year    3year  

 

       800        800        800  

                        5% 

            5%       5%     40  

                 40         40  

                       5% 

                            2 

 

कुल ब्याज   =   2400 + 120 + 2  

               =   2522 Rs  
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(2) यदि ब्याज ततमाही जोड़ा जाये तो Rs 2000 का  12 % वावषिक ब्याज की िर से 
9 माह का चिवृनद्ध  ब्याज वकतना होगा ? 

    

              2000  

                                               

        3%    3%    3% 

 

     60        60        60  

    

                3%        3% 

          3%           1.8  

                 1.8  

        1.8  

 

              3%     

                       0.054  

कुल ब्याज= 180+ 5.4+ 0.054= 185. 45 Rs  

राम ने छमाही ब्याज पर रहीम को Rs 800 , 10 % वावषिक िर से 1 1 

2  
वषण के जलये उधार 

दिया ! अवनध के अतं में रहीम को वकतना …………………. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –   9694804063,  8504091672,  8233195718,  

 

 

 

 

 

 

द्वकस्तों पर आधाररत प्रश्न  

(1) 16400 Rs ऋर् को 5 % वावषिक ब्याज की िर से िो समान वावषिक वकस्तों में 
चुकाया जाता है प्रत्येक विस्त का मान ज्ञात कीजजए ! 

माना प्रत्येक विस्त का मान  =  x     

25% = 1 

20  
 

[(16400 x 21  

20 
− 𝑥 ) x 21 

20 
− 𝑥 ]  = 0  
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21  

20  
 [ 16400 – 2 x ]=0  

2 x   =   16400 x 21  

20 
 

  x      =   410 x 21  

         =   8610 Rs  

(2) 1025 का ऋर् िो बराबर वावषिक वकस्तों में चुकाना है ! यदि चिवृनद्ध ब्याज की 
िर 5% वावषिक हो तो प्रत्येक विस्त का मान बताओ ! 

5%   = 1 

20 
   प्रथम वषण – 20x21 : 21x21  

              दूसरी वषण  - 400  : 441  

                               820  

820   = 1025  

441   =    1025 × 441  

820 
 

प्रत्येक विस्त   =  551.25 Rs  

एक आिमी ने बाइक खरीिी और ………………… 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
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BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें – 9694804063,   8504091672,  8233195718,   

 
 

 

 

 

1. 8000 रु. को चिवनृद्ध  ब्याज की िर से ननवेजशत करने पर 3 वषण पिात 1261 
रूपये ब्याज के रूप में प्राप्त होते है ब्याज की वावषिक िर हैं ? 

हल→    8000 X  (
100+r   

100 
)

3    

   = 926  

 = 100+𝑟     

100 
 = 21 

20   
 

 r = 5% 

= 9.2 + 6 +9.2 𝑋 6     

100 
  = 15.2 + .552  

= 15.752  

 

2. 10,000 रूपये का 4% वावषिक चिवनृद्ध  ब्याज की िर पर यदि ब्याज हर छ: 
मदहन ेबाि जोड़ा जाये तो 2 वषों बाि वकतना ब्याज होगा ? 
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हल→  10.000 X  (
102    

100 
)

2     

− 10,000  

 = 824.3216 Ans        …………………………….. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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अध्याय – 20 

डाटा इन्टरतप्रटेशन (D.I.) 
 

आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को जचत्रों िारा ननरूपर् करना है, जजससे उसे शीघ्रता 
से सुगमतापूवणक समझा जा सके। इस प्रकार आलेख एकत्रत्रत आाँकड़ों का जचत्रों िारा 
प्रिशणन है। आाँकड़ों को ताजलका िारा भी प्रस्तुत वकया जा सकता है। अवपतु आलेखों िारा 
प्रिशणन समझने में बहुत आसान होता है। आाँकड़ों का रुझान या उनकी तुलना दिखाने के 
जलए तो ये बहुत ही उपयुक्त होते हैं। 

आाँकड़े/समंक (Data):  ऐसे तथ्य जो ववशेष गुर्ों से युक्त हो, उनका संख्यात्मक रूप में 
प्रिशणन समंक कहलाता है। इसे साधारर्तः िो रूपों में प्रिजशित वकया जाता है— गुर्ात्मक 
एवं संख्यात्मक। 

आाँकड़ों का प्रिशणन (Representation of Data): आाँकड़ों को प्रिजशित करने की 
ननम्नजलष्टखत तीन ववनधयााँ है— 

(i) सारर्ी िारा प्रिशणन (Tabulation Representation)  
(ii) जचत्रों िारा प्रिशणन (Diagrammatic Representation 
(iii) लेखाजचत्रों िारा प्रिशणन (Graphic Representation) 

आाँकड़ों का ववश्लेषर् (Data Interpretation): आाँकड़ों का प्रस्तुतीकरर् करने के जलए 
संख्यात्मक ववश्लेषर् िारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रिान की जाती है। इसके पररर्ामस्वरूप 
ववणभन्न तथ्यों की तुलना सुगम हो जाती है। संकजलत आाँकड़े अव्यवस्थित एव ंजवटल रूप 
में होते हैं, उन्हें प्रस्तुतीकरर् से पूवण सारर्ीयन िारा सरलता से समझा जा में सकता है 
और आाँकड़ों को प्रस्ततु करने में सुगमता होती है। 
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छ ववणभन्न क्षेत्रों से सम्बन्धित आंकड़ों को प्रस्तुत करने के जलये आलेख (Graph) का 
सहारा जलया जाता है। ये आलेख ननम्न प्रकार के होते हैं— 

* सारर्ीयन (Tabulation) 

* िण्ड आरेख (Bar Diagram)  

* आयत जचत्र (Histogram) 

* रेखा जचत्र (Line Graph)  

*वृत्त जचत्र          

महत्वपूिय उिाहरि 

णनिेश (1 से 5):  ननम्नजलष्टखत बार चाटण 6 अलग-अलग गांवों (ए, बी, सी, िी, ई और 
एि) में लोगों की सखं्या का प्रततनननधत्व करता है और सारर्ीबद्ध कॉलम में ननरक्षर 
लोगों को साक्षर का अनुपात और पुरुषों में रहन ेवाले प्रततशत का जचत्रर् वकया गया है 
वे गााँव। 
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1. यद्वि गााँव B की 40% मरहला साक्षर है, तो गााँव B से णनरक्षर पुरुष का प्रततशत 
क्या है?  

(A)38%  (B)35% 
(C) 37%  (D)को ननधाणररत नहीं वकया जा सकता है| 
(E) इनमें से कोई नहीं  
 

Ans. (C) 
→ गााँव B से ननरक्षर मदहला की संख्या =  60% 
(700) = 420 
→ गााँव B से ननरक्षर की संख्या = (9/20) × 2000 
   = 900 
 
इसजलए, 
→ गााँव B से ननरक्षर पुरुष की संख्या।  
=900-420=480 
→ ग्राम B से पुरुष की संख्या  
=65%(2000)=1300 
→% पुरुष, जो गााँव B से ननरक्षर है (480/1300) × 100 = 36.9 (37) (ans) 
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3. सभी छह गााँवों में एक साथ साक्षर लोगों ……………………… 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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(द्विशा 1 -5) ननम्नजलष्टखत में एकदिवसीय विकेट मैचों की संख्या का सारर्ीकरर् है, जो 
2016 में पांच अलग-अलग िेशों िारा कुछ गुम हुए आंकड़ों के साथ जीता, जीता और 
हारा। ताजलका को ध्यान से पढ़ें और प्रश्नों का उत्तर िें। 
 
 
 
 
 
 

 

 

https://wa.link/n5pi52
https://bit.ly/sbipoprenotes
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=103s


            

whatsapp- https://wa.link/n5pi52    103    website-   https://bit.ly/sbipoprenotes  

1.द्वकतन ेिेशों ने 100 से अणधक मैच जीते हैं, यद्वि सभी िेशों िारा जीते गए मैचों की 
कुल संख्या 475 है और ऑस्ट्रेललया िारा खेले गए मैचों की कुल संख्या िो बार 
श्रीलंका िारा जीता गया मैच है? 

(A) कोई भी  (B)वन 
(C) टू  (D) थ्री 
 

Ans. (B)  

ताजलका का अवलोकन करके, हम एक या िो के रूप में उत्तर की भववष्यवार्ी कर 
सकते हैं। 
कुल सं। ऑस्ट्रेजलया िारा खेले गए मैचों में = 2 × मैच श्रीलंका ने जीता 
=2×80=160 
ऑस्ट्रेजलया िारा जीते गए मैचों की संख्या = 160- (43 + 12) = 105 (> 100) 
कुल सं। िक्षक्षर् अफ्रीका िारा जीते गए मैचों में = 475- (105 + 100 + 90 + 80) 
= 100 (100 से अनधक नहीं) 
केवल ऑस्ट्रेजलया ने 100 से अनधक मचै जीते हैं, इसजलए उत्तर एक है। 

 

1. श्रीलंका और िष्टक्षि अफ्रीका िारा खेले जाने वाल ेमैचों की संख्या 6: 7 है, और 
ऑस्ट्रेललया और पाद्वकस्तान िारा खेले जाने वाल ेमचैों की संख्या के अनुपात के 
अनुसार, यद्वि श्रीलंका और श्रीलंका िारा जीते गए मचैों के बीच का अनुपात है, 
तो मैच की संख्या द्वकतनी है? िष्टक्षि अफ्रीका और श्रीलंका िारा खोए गए मैच 3: 
1 हैं, यह िेखते हुए द्वक श्रीलंका िारा खोए गए मैचों की संख्या भारत के खखलाफ 
खोए गए मैचों की संख्या से िोगुनी है? 
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(A) 15 (B) 18 
(C) 20 (D) िाटाअपयाणप्त 
 
Ans. (C) 
 
ऑस्ट्रेजलया िारा जीते गए मैच x होने िें। श्रीलंका िारा खेले गए मैच y 

 
7 (100 + x) = 6 (162 + y) 
700 + 7x = 972 + 6y 
7x - 6y = 972 - 700 
7x - 6y = 27x ---- ------------- (1) 
ऑस्ट्रेजलया िारा खेले जान ेवाले मैचों को Z से 
मैच होना चादहए Srilanka = 2 * 44 = 88 

 
z + 150 = 3 (135) 
z = 405 - 150 = 255 ( खो ) ऑस्ट्रेजलया िारा खेले गए मैच) ऑस्ट्रेजलया िारा 
जीते गए मैच (x) = z55 - (43 + 12) = 255- (43 + 12) = 200 
सब x = 200 eqn में। (1) 
7(200)-6y=272 
1400-6y=272 
6y=1128 
Y = 188 (श्रीलंका िारा खेले गए मैच) 
इसजलए, मैच श्रीलंकाई = 188- (80 +88) =20(ans)िारा ड्रा रहे 
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2. भारत िारा खेले जाने वाल ेमैचों की कुल संख्या, यद्वि भारत िारा ड्रा द्वकए गए 
मैचों की संख्या भारत िारा जीते गए मचैों का 10% है ? 
(A) 154   (B) 155 
(C) 164   (D) 165 

Ans. (A) 

भारत िारा ड्रा मैच की संख्या = (10/100) × 100 = 10 

भारत िारा खेले गए मैचों की संख्या = 100 + 44 +10 = 154 (अंक) 

 

3. यद्वि पाद्वकस्तान कोई मैच नहीं हारता है, तो पाद्वकस्तान िारा ड्रा मैच के प्रततशत 
और िष्टक्षि अफ्रीका िारा खोए गए मैचों के प्रततशत के बीच क्या अंतर है? 
(A) 15   (B) 16 
(C) 17  (D) इनमें से कोई नहीं 

Ans. (D) 

 

4. यद्वि िेश के द्वकसी भी मैच का कोई भी मैच ड्रॉ नहीं हुआ, तो भारत, पाद्वकस्तान 
और िष्टक्षि अफ्रीका िारा खेले जाने वाल े मैचों के बीच का अनुपात भारत, 
पाद्वकस्तान और ऑस्ट्रेललया िारा खोए गए मैचों की संख्या का क्या होगा? 
(A) 155: 49  (B) 155:52 
(C) 153: 49  (D) 152: 49 

Ans. (D) 

भारत िारा खेले गए मैच = 100 + 44 = 144 
मैच पावकस्तान िारा खेले गए = 150 
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मैच िक्षक्षर् अफ्रीका िारा खेले गए = 162 
मैच भारत ने हारे = 44 
मैच पावकस्तान से हारे = 150 - 90 = 60 
मैच ऑस्ट्रेजलया से हारे = 43 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 
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Important Questions 

णनिेश (1-5): नीचे दिए गए प्रश्नों का उत्तर िेने के जलए ननम्न बार ग्राि का ध्यान स े
अध्ययन करें: तीन ववणभन्न टीमों िारा पााँच ववणभन्न मैचों में बनाया गया स्कोर 

 
 

1. भारत और पावकस्तान िारा चौथे मैच में बनाए गए कुल रन बांग्लािेश िारा सभी मैचों 
में बनाए गए रनों का लगभग वकतना प्रततशत है? 

A. 50%   B. 68% 

C. 36%   D.54% 

E.48% 

 

Ans(a)   भारत और पावकस्तान िारा चौथे मैच में बनाए गए कुल रन = 210+340 = 
550 

बांग्लािेश िारा सभी मैचों में बनाए गए रन = 180+220+280+260+160 = 1100 

लगभग प्रततशत(%) = 5  

100  
×100 = 50 % 
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ववकल्प (A) सही है 1  

2. वकस मैच में पावकस्तान और बांग्लािेश िारा बनाये गये रनों का अंतर दितीय न्यूनतम 
है? 

A. मैच 1   B. मचै 2 

C. मैच 3   D. मचै 4 

E. मैच 5 

Ans- ववणभन्न मैचों में पावकस्तान और बांग्लािेश िारा बनाये गये रनों का अंतर = 

मैच 1 = 320- 180 =   140  

मैच 11 = 480 – 220 = 260  

मैच 111 = 410 – 280 = 130  

मैच IV = 340 – 260 = 80  

मैच V = 380 – 160 = 220  

दितीय न्यूनतम अंतर है – 130 - मैच 1 में  

 

3. वकस मैच में भारत और बांग्लािेश िारा बनाये गए कुल रन तृतीय उच्चतम न्यूनतम 
है? 

A. मैच 1   B. मचै 2 

C. मैच 3   D. मचै 4 

E. मैच 5 

 

Ans - भारत और बांग्लािेश िारा बनाये गए कुल रन = 
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मैच 1 = 420 + 180 =   600   

मैच 11 = 280 + 220 =  500   

मैच 111 = 320 + 280 =  600   

मैच IV = 210 + 260 =  470   

मैच V = 380 + 160 =   400   

तृतीय उच्चतम न्यूनतम रन = 500 –मैच 2  

 

4. भारत िारा मैच 5 में बनाए गए रन, पावकस्तान िारा मैच 1 और बांग्लािेश िारा मचै 
2 में बनाए गए रनों के मध्य अनुपात क्या है ? 

A. 11 : 13:17  B. 11 : 17 : 13  

C. 12 : 16 : 11  D. 12 : 13: 9 

E. इनमें से कोई नहीं 

Ans -  भारत िारा मैच 5 में बनाए गए रन = 240  

पावकस्तान िारा मैच 1 में बनाए गए रन = 320  

बांग्लािेश िारा मैच 2 में बनाए गए रन = 220  

अनुपात = 240 : 320 :220 = 12 : 16 : 11  

 

5. तीनों टीमों का मचै 3 में बनाए गए रनों का औसत लगभग वकतना है? 

A. 337   B. 370 

C. 375   D. 285 

E. इनमें से कोई नहीं 
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Ans - तीनों टीमों का मैच 3 में बनाए गए रनों का औसत लगभग = 

 320 + 410 + 280   

3  
 = 1010   

3  
 = 336.66 ≈ 337  

 

णनिेश (6-10): नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेने के जलए ननम्न ग्राि का ध्यानपूवणक 
अध्ययन …………. 

 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी कािी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SBI 
BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यदि 
आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए  नीच े
दिए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें पूर्ण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी 
SBI BANK PO (प्रारंणभक परीक्षा)  की परीक्षा में पूर्ण संभव मिि करेंगे,   धन्यवाि / 

 
संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718,    

 

तप्रय िोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
प्रश्नों के पररिाम  - 
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